



«Аллах - свет небес и земли»

Священный Коран, сура 24, аят 35

«Аллах! Пролей на нас твой свет! Краса и сила правоверных!»

Ф. Тютчев

№ 9 (58)

ноябрь-декабрь 2011 г.

www.islam.maykop.ru/svet

*Алахъу Гукъгъушъу,
Гукъгъу зыхъгъым ыцъкъ!*

Адыгэ Республикэм ыкIи Пшызэ шьольыр ащыпсэурэ быслъымэнхэм афэкло

Алахъым шIу зыфишIэнэу, шIум фиуэнкIын быслъымэн лъапIэхэу Адыгэ Республикэм ыкIи Пшызэ шьольыр ащыпсэухэрэр! Тыгу кыдде- Iэу тышфугъушIох быслъымэн диным ищызэ- тегъэуцожьын, Адыгэ Республикэм ыкIи Пшы- зэ шьольыр ядин дэлэжъапIэ изэхэщэжьын фэ- гъэхьыгъэ зэфэсыр Адэмые зыщырекIокIыгъэр илъэс 20 зэрэхъугъэм фэгъэхьыгъэу! Зэфэсым хэлэжъэгъагъэхэ тинахъыжъэхэми, непэ Алахъта- лэм игъогу къабзэ теуцогъэ ныбжъыкIэ пстэу- ми тафэлаIо ядин гъогур афигъэкъэбзэнэу, янэкI-нэмазхэр, ятхъэшIошъхъуныгъэхэр, яшIу- шIэ-сэдакъэхэр къабыл афишIынхи, Ахърэтым имафэм джэнэтымкIэ ыгъэгъушIошт быслъымэн- хэм ащыц ышIынхэу!

Непэрэ мафэм къэмысыгъэу, зигъашIэ зы- хыгъэхэу, Тхьам идин къабзэ рылажъэхэзэ, зи- дунае Тхьам ыпашъхъэ ихъажьыгъэхэм тафэ- лаIо ягонахъшIагъэхэр афигъэгъуни, япсэп- шIагъэхэр афигъэбгъонхэу. Ахърэтым имафэ- ми Алахъым джэнэт лъапIэмкIэ ыгъэгъушIошт быслъымэнхэм ащыц ышIынхэIэ тафэлаIо!

Рэхъатныгъэрэ мамырныгъэрэ зырылтыштэу, илъэпкъ пстэуми зэгурылоньгъэ пыгъэ азыфагу илъэу зыщызэдэлэжъэшт чIыпIэу, Адыгэ Хэкуми Пшызэ шьольырыми тишIынкIэ телъэIу! Амин!

Адыгэ Республикэм ыкIи Пшызэ шьоль- ыр ащыпсэурэ быслъымэнхэм ямуфтиу ЕМЫЖ Нурбий

*Во имя Аллаха,
Всемилоостивого, Милосердного!*

Обращение к мусульманам Республики Адыгея и Краснодарского края

Дорогие мусульмане, проживающие в Респуб- лике Адыгея и Краснодарском крае!

От всего сердца поздравляю вас с 20-летием образования Духовного управления мусульман Республики Адыгея и Краснодарского края!

Возрождение нашей религии в нашем регионе началось с первого съезда мусульман, который состоялся в ауле Адамий. Я прошу Аллаха за наших старших, которые принимали участие в работе первого съезда, а также и за молодых людей, которых Аллах направил на праведный путь, чтобы Он принял их намазы, пост, молитвы и другие благие дела на пути Аллаха. Молю Аллаха, чтобы в Судный День они оказались в числе тех, которых Всевышний обрадует Раем!

Также возношу молитву Всемогущему Аллаху за тех мусульман, которые следовали по праведному пути, но не дожили до наших дней, чтобы Он простил им все прегрешения и приумножил их благие дела. Дай Аллах, чтобы они оказались в числе тех, награда за дела которых будет Рай!

Прошу Аллаха, чтобы Он сделал Республику Адыгея и Краснодарский край регионами, в которых царит мир и согласие между всеми народами! Аминь!

Муфтий Республики Адыгея и Краснодарского края Нурбий ЕМИЖ

ЗАСЕДАНИЕ СОВЕТА ДУМ РА И КК

10 декабря 2011 года состоялось очередное заседание Совета ДУМ РА и КК.

На заседании рассматривались следующие вопросы:

1. Подведение итогов за 2011 по регионам РА и КК
2. План работы на 2012 год (с молодежью, с общественными организациями, с религиозными конфессиями, с государственными органами и СМИ).
3. Проведение конференции мусульман по случаю 20-летия образования ДУМ РА и КК и встреча с паломниками 2010-2011 гг.
4. Рассмотрение штатного расписания
5. Разное

Руководителям местных религиозных организаций районов было поручено подготовить отчет о проделанной работе за 2011 год. Также были намечены планы мероприятий, которые будут проводиться в следующем 2012 году, в том числе и встречи с учащимися старших классов общеобразовательных школ и студентами высших учебных заведений.

По вопросу проведения будущей конференции, которая планируется на 17 декабря текущего года, обсудили программу проведения конференции.

**Соб.кorr.:
Л.Г. БАДИЕВА**

ЧИТАЙТЕ В ЭТОМ НОМЕРЕ:

- НА ПРАВЕДНОМ ПУТИ АЛЛАХА 3
- ВОЗВРАЩЕНИЕ НАШИХ ПАЛОМНИКОВ 4
- КРУГЛЫЙ СТОЛ 4

КРАТКАЯ ИСТОРИЯ ВОЗРОЖДЕНИЯ ИСЛАМА В РЕСПУБЛИКЕ АДЫГЕЯ И КРАСНОДАРСКОМ КРАЕ

Многие жители Республики Адыгея и Краснодарского края сегодня думают, что ислам это «вчерашняя» религия, которая якобы была привнесена относительно недавно из арабского мира в адыгскую среду. Но они глубоко ошибаются. В Коране в сура аят говорится: «...нет ни одного народа, к которому не приходил бы предостерегающий увещатель» (Коран, 35:24). В числе названных наций были и адыги. Сколько лет прошло, мы не знаем, но и у нас, адыгов, был посланник. Вот откуда появилось замечательное «адыгэ хабзэ», «адыгагъэ», взаимопочтение среди адыгов – все это из ислама. Дальнейшему распространению Ислама в Адыгее и Краснодарском крае в какой-то степени способствовали контакты с Крымским ханством, а позже и с Османской империей. Немалую роль также в распространении Ислама сыграли такие известные личности как шейх **Мансур** и **Мухаммад Амин**.

Обучение основам Ислама началось с середины 18-го века и продолжалось до начала 20-го века в аульских медресе, а также в разных Исламских учебных заведениях: за границей в Стамбуле, в Дамаске, в Амане, в университете «Аль-Азхар» в Каире, а также в Ташкенте, Самарканде и Бухаре.

В вышеперечисленных учебных заведениях наши деды и прадеды приобретали знания по Исламу. Многие имамы 19-го, начала 20-го вв. закончили Исламские институты и медресе. С середины 19-го века до 1917 года многие наши соотечественники из Турции, Сирии и Иордании, такие как **Хидзетль Ибрагим**, **Глецеруков Гарун**, **Бекух Ахмед**, приезжали в Адыгею и на Кубань обучать взрослых и детей арабскому языку и Корану, используя староадыгскую письменность на арабской основе.

Возрождение Ислама в Адыгее охватило все мусульманские народы, проживавшие в Адыгее и на Кубани. Начиная с 18-го века до начала 20-го века в каждом ауле жителями аула были построены по несколько мечетей, и все мечети были заполнены прихожанами во время намазов. В аулах проживало немало людей с исламским образованием.

В 18-19 вв. и в период до 20-х годов 20-го столетия из Адыгеи и Кубани Хадж совершили очень многие наши предки. Среди них было немало женщин. В результате общения со старожилами аулов выяснилось, что в аулах проживали по 10, 20, а то и более человек, совершивших Хадж. Все мы знаем, что в те времена совершить Хадж было очень трудно. Паломники находились в пути по несколько месяцев и преодолевали далекий путь на лошадях, а часто и пешком. Вера у мусульман была крепкая, именно это и помогала им преодолевать такие препятствия.

В Советское время, начиная с 20-х годов 20-го столетия, всё очень резко изменилось: начались преследования не только мусульман, но и представителей других религиозных конфессий. Количество мусульман в аулах резко сократилось. В 30-40 гг. почти все эфенди и имамы Адыгеи были высланы на Север и ГУЛАГ или расстреляны на местах из-за веры в Аллаха. Лишь немногие после репрессий смогли выжить и вернуться к своим родным. Как бы ни боролись в то время коммунисты против религии, искоренить религию у людей не смогли. Например, несмотря на то, что в 1927 году состоялся (якобы) последний съезд мусульман, и казалось бы он действительно был последним, по Воле Всевышнего возможным стал созыв очередного съезда мусульман в 1991 году.

Во время Хрущевско-Брежневского периода наступила оттепель по отношению к религии. После долгого периода воинствующего атеизма вера во Всевышнего стала потихоньку возвращаться к людям. Несомненно, и в дальнейшем Ислам будет распространяться во всех уголках мира до конца существования человечества.

(продолжение на стр. 2)

КРАТКАЯ ИСТОРИЯ ВОЗРОЖДЕНИЯ ИСЛАМА В РЕСПУБЛИКЕ АДЫГЕЯ И КРАСНОДАРСКОМ КРАЕ

(продолжение; начало см. стр. 1)

Сегодня нельзя не упомянуть имена истинных мусульман прошлых столетий (18-20 вв.), совершавших Хадж пешком в течение нескольких месяцев, а также получавших в то тяжелое время высшее исламское образование. Это выше-названные наши соотечественники, которые возрождали Ислам в Адыгее и на Кубани.

С наступлением демократических перемен в нашей стране в 1991 году, в том же ауле Адамий, где в 1927 году состоялся последний съезд мусульман, был организован первый съезд мусульман Адыгеи и Краснодарского края.

Организатором мусульманского съезда в 1991г. была общественная организация «Адыгэ хасэ». На съезде мусульман были приглашены более 200 делегатов, кроме них было очень много людей из близлежащих аулов. Этот день был очень радостным для приглашенных и посетителей.

Когда в центре а. Адамий по местному радио читали отдельные аяты из Корана и азан, многие присутствующие мужчины и женщины не смогли сдержать слезы.

На этом съезде был избран первый муфтий Республики Адыгея и Краснодарского края **Чениб Мос** и члены совета ДУМ РА и КК.

Чениб Мос проработал муфтием с 1991 до своей кончины в 1995г. После этого в том же году был созван внеочередной съезд мусульман, где был избран муфтием **Хуако Сагид**, проработавший до 1997г.

В 1997г. состоялся съезд мусульман, где муфтием был избран **Евтых Аслан-хаджи**. Евтых Аслан-хаджи скончался в 1998г., после чего на очередном съезде был избран новый муфтий – **Хачемизов Аскербий-хаджи**. Он скончался в 2000г. После этого на съезде мусульман был избран муфтий – **Шумафов Энвер-хаджи**. Энвер-хаджи работал муфтием до 2002г. и ушел по собственному желанию. На этом же съезде был избран муфтием **Емиж Нурбий-хаджи**, который работает по сей день. Емиж Нурбий переизбирался муфтием три раза подряд.

За время существования ДУМ РА и КК сделано очень много, но сделать нам предстоит еще больше.

После создания ДУМ РА и КК в 1991г. начали заниматься открытием воскресных школ в аулах, привлекая студентов Краснодарского мединститута из арабских стран. С 1991 по 1997г. действовали воскресные школы более чем в 20 аулах РА. Сегодня многие воскресные школы продолжают работать.

Сегодня в Республике Адыгея 40 мечетей и 6 мечетей в Краснодарском крае. Первая мечеть в Адыгее была открыта в а. Тахтамукай (отреставрирована) в 1994г. Также осенью 1994г. была открыта мечеть в а. Блечепсин. В 1995г. в г. Адыгейске была отреставрирована мечеть, и в один и тот же день были открыты мечети в г. Адыгейске и в а. Новобжегокай. И так каждый год по несколько мечетей.

Огромное спасибо всем, кто принимал участие в строительстве Соборной мечети г. Майкопа. Все затраты, связанные со строительством Соборной мечети взял на себя шейх из Объединенных Арабских Эмиратов **Халид бин Сакр аль-Кассими**.

Если бы не президент Республики Адыгея **Джаримов А.А.**, Соборная мечеть могла бы быть не там, где сейчас она стоит, а в другом месте. Сегодня все жители Адыгеи, в первую очередь мусульмане, гордятся Соборной мечетью г. Майкопа.

Проектирование Соборной мечети, подготовка эскизов, всю эту работу проводил **Берсиров Абдулах**. Строительство Соборной мечети осуществил за короткие сроки и сдал в эксплуатацию в ноябре 2000г. строитель **Нехай Аскер**. Соборная мечеть г. Майкопа является одной из самых красивых мечетей на Северном Кавказе.

В Краснодарском крае на сегодняшний день 7 мечетей. Из них в 2010г. в а. Тхагапше открыта отреставрированная мечеть – единственная мечеть, которая сохранилась с царских времен.

Многие мечети в Адыгее построены нашими спонсорами, как мечеть в а. Мафэхабль – Иругов Мухамед; мечеть в а. Бечмизай Успенского района Краснодарского края – Кетов Мухамед; мечеть в а. Егерухай Кошехабльского района – братья Мамруковы; существенный вклад в строительство мечети в а. Мамхег внес Сиухов Гуч; мечеть в а. Пашичо – Аслан Цеев; мечеть в а. Уляп – Глава Республики Адыгея Тхакушинов А.К.; мечеть в а. Кунчукохабль – Адам Иваноков; мечеть в а. Нешукай – Блягоз Хазрет; мечеть в а. Старобжегокай – Барчо Юрий; мечеть в а. Афипсин – братья Тугуз; мечеть в а. Панахес – Тугуз Кемал; мечеть в а. Псейтук – Шхалахов Азамат.

В хадисе Пророка (с.а.с.) говорится: *«Тому, кто построит мечеть ради Аллаха, для того Аллах построит дом в Раю»* (хадис передал Ибн Маджа и Тирмизи). Всем вышеперечисленным лицам, а также лицам, принимавшим участие в строительстве мечети в Адыгее и Краснодарском крае, имена которых мы не назвали, мы мусульмане молимся Всевышнему, чтобы Аллах наградил их Раем в Судный день.

Дорогие друзья! Строить мечети это полдела, главное заполнить мечети верующими-прихожанами, а это, к сожалению, сегодня у нас не во всех мечетях получается. Соборная мечеть г. Майкопа в праздничные и пятничные дни заполняется до предела. Хорошо посещаются также мечети г. Адыгейска, п. Яблоновского и молельные места г. Краснодара. Есть мечети, где вообще нет джамаата. Это в немалой степени зависит и от имамов и эфенди, работающих в этих мечетях. Со дня образования ДУМ РА и КК десятки молодых ребят уже закончили и имеют высшее исламское образование. Из них можно назвать успешно работающих имамов в разных мечетях Республики Адыгея: **Ибрагим Нихад, Шхалахов Ибрагим, Абази Неджмедин, Дзеукоев Анзор, Канокв Рамазан** и другие.

В мечетях, где имеются имамы с исламским образованием, работа идет нормально.

Нас сегодня радует, что ряды мусульман в мечетях РА и КК молодеют. С каждым днем джамаат из молодежи увеличивается. В большинстве мечетей работают воскресные школы – это заслуга наших молодых имамов. За счет молодых прихожан мы ведем борьбу с наркоманией и алкоголизмом. Трезвый образ жизни присущ мусульманам – прихожанам мечети, молодежи, это нас радует, это наше будущее в 21-м веке.

За последние 10-15 лет контингент прихожан мечети очень сильно изменился. Действительно, в 90-е гг. и в начале 2000г. в основном в мечетях можно было видеть только пожилых людей. Сегодня же среди наших прихожан ученые люди с научными степенями, крупные бизнесмены и фермеры, а также

руководители крупных предприятий Республики и Края. Многие из них совершали хадж по одному и несколько раз. Это и показывает, что атеизм уходит в далекое прошлое.

С 1996г. во всех средних школах РА, мы проводим беседы с детьми 9-11 классов с участием представителей епархии. А за последние 2-3 года в наших встречах начали принимать участие представители МВД, Минобразования, Минздрава и Минкультуры. Этот метод работы с детьми дает весьма положительный результат. Дети вступают с нами в диалог по очень важным злободневным вопросам: наркомания, алкоголизм, неуважение к старшим, а также к родителям и учителям. Этот опыт общения необходим сегодня для духовно-нравственного воспитания молодежи.

ДУМ РА и КК почти каждый год также проводит встречи со взрослым поколением в населенных пунктах. На следующий год запланировано на январь и март месяцы провести встречи в 37 школах г. Майкопа среди 9-11 классов и преподавателей школ, а также со студентами высших и средних учебных заведений города. А с весны и до конца учебного года мы планируем провести встречи и в остальных школах, в которых не успели провести их.

На встречах с школьниками и студентами нами подготовлены подарки для каждой школы, по 2 книги *«Чудо Корана»* – автор всемирно известный ученый из Турции Харун Яхья, по 2 книги *«Взгляд на ислам через призму наук»* – автор профессор математики АГУ Магомет Шумафов, и видео-диски *«Алкогольный террор в России»* – автор доктор медицинских наук, профессор Владимир Жданов. В студенческих библиотеках в зависимости от количества студентов увеличим литературу и количество видео-дисков, чтобы они могли стать доступными всем студентам.

Хочу назвать фамилии наших братьев, которые делают большую работу для развития ислама в Адыгее и на Кубани: **Хутыз Асланбий-хаджи Измаилович**, выпустил книгу *«Путь истины»* и брошюру *«Намаз»* на свои личные средства. Он также с первых дней выпуска исламской газеты *«Свет»*, часто публикует статьи об Исламе. Аслан-хаджи принимает участие в телепередачах, несколько лет переводит хутбы, проводимые в мечети г. Майкопа. **Шумафов Магомет-хаджи** и **Цей Раджеп-хаджи** готовят и выпускают исламскую газету *«Свет»* с 2005г. **Шумафов Магомет-хаджи** при финансовой поддержке из числа мусульман Республики Адыгея и Краснодарского края выпустил в этом году очень хорошую и полезную книгу *«Взгляд на ислам через призму наук»*. **Шаов Асфар**, кандидат философских наук, доцент Адыгейского государственного университета, более двух лет постоянно выступал с замечательной телепередачей *«Азан»*. К сожалению, за непредоставлением эфирного времени Шаов А. вынужден был прекратить свои передачи. На сегодняшний день очень много желающих людей возобновить телепередачу *«Азан»*.

Издана с помощью спонсоров и прихожан два раза брошюра *«Время намазов»*, подготовленная имамами Соборной мечети. Духовное управление мусульман имеет очень хорошие молодежные группы, возглавляемые нашими имамами. Второй год они формируют футбольные команды и проводят соревнования между командами. В

этом году было восемь команд: 1-ое место заняла команда а.Кошехабль, 2-ое место – а.Мафэхабль, 3-е место – а. Урупский Успенского района. Мы приглашаем участвовать в соревнованиях по футболу молодежь из епархии, а также из других организаций.

ДУМ РА и КК постоянно участвует в теле- и радиопередачах, хотя времени выделяется очень мало. В республиканских газетах постоянно публикуются статьи мусульман РА. В настоящее время ДУМ РА и КК работает над вопросом об открытии исламского медресе в Майкопе, а в дальнейшем и филиал Нальчикского исламского университета.

По сегодняшним меркам финансовое обеспечение ДУМ РА и КК очень слабое, даже средств на мизерную заработную плату не хватает. Фонд исламской культуры в год выделяет 2 700 тыс.рублей, а второй фонд – благотворительный фонд *«Милосердие»* – 1 300. А минимальные потребности на сегодня составляют на заработную плату и содержание ДУМ более 5,5 млн. рублей.

Два года подряд на мусульманские праздники **Ураза-Байрам, Рамазан-хаджи Кадыров** – Глава Чеченской Республики выделяет для ДУМ РА и КК, а также всем регионам Северного Кавказа по 10-12 тонн муки, сахара и риса, которые раздаются по районам. А в этом году 36 тонн благотворительной помощи поступило из Чечни, из которых 8 тонн мы отдали пострадавшим от наводнения. Кроме того, мусульмане Республики Адыгея и Краснодарского края собирали деньги, более 400 тыс. руб., для пострадавших от наводнения.

Глава Чечни **Рамазан-хаджи Кадыров** в прошлом году дал для Адыгеи 30 бесплатных путевок на Хадж, которые мы распределили по районам Адыгеи и Края. За благотворительность, за помощь, оказываемую нашей Республике, ДУМ РА и КК послало главе Чеченской республики благодарственную телеграмму, а также опубликовало соответствующую статью в республиканской газете.

За последние годы очень ощутимой стала помощь в строительстве и ремонте мечетей в Республике Адыгея со стороны Главы Республики и Главы правительства. За прошлый год помощь от руководства была в размере около 2,5 млн.р., а в этом году помощь составила на ремонт и содержание мечети и ДУМ РА около 4,3 млн.р. Огромное спасибо за помощь в ремонте и содержании мечети руководству РА. Сами же лично и Глава республики и Премьер-министр часто оказывают поддержку мечети. Это и радует мусульман РА и КК.

Четвертый год во время Курбан-Байрама от мусульман Турции и от адыгской диаспоры Германии, Америки и Турции мы получаем деньги для жертвоприношения, которые ДУМ РА и КК распределяет по районам РА и КК. Часть приобретенного мяса раздаем по больницам, домам престарелых, домам-интернатам, обществам слепых и др. За всех тех, кого называл, кто участвует в благотворительности в РА и КК и тех, кого не назвал, за всех мы, мусульмане, молимся и просим Всевышнего приумножить их благие дела в миллионы раз и открыть им врата Рая в Судный день. Аминь!

Муфтий Республики Адыгея
и Краснодарского края
Н.М. ЕМИЖ

НА ПРАВЕДНОМ ПУТИ АЛЛАХА

К 100-летию со дня рождения и 5-й годовщине со дня смерти моего деда посвящаю

Среди множества городов, станиц, поселков, хуторов и аулов Краснодарского края и Республики Адыгея мой аул, носящий название **Урупский (Шъхьащэфъжь)** 147 лет ничем особенным не выделяется. Но если бы меня спросили, чем отличается наш аул на правом берегу реки Урупа, я не задумываясь ответил бы: служением его жителей Всевышнему Аллаху и следованию жизненному пути Его Посланника Мухаммада (с.а.с.). Хочу подчеркнуть, что жители аула Урупского никогда ни при каких обстоятельствах не отвергали веру, и всегда шли по праведному пути Аллаха даже тогда, когда Советская власть преследовала их. Особенно это касается руководителей духовного общества мусульман моего аула. Они не прекращали свою религиозную деятельность: совершали намаз, постились в месяце Рамадан, приносили в жертву животных в день Курбан-Байрам и исполняли по возможности предписания Шариата.

Среди тех, кто верой и правдой шел по пути Всевышнего, Милостивого, Милосердного Аллаха, был мой дед по отцовской линии **Гумер Джамборович Огурлов (1911-2007гг.)**. Он родился в бедной, многодетной крестьянской семье. После третьего класса аульской школы, вынужден был оставить школу и пойти пасти овец, так как был старшим ребенком из детей.

В семье, где родился мой дед Гумер, все были верующими, свято чтити Аллаха, строго придерживались Сунны Пророка Мухаммада (с.а.с.), а его дядя **Лам Пшифесович Огурлов** был муадзином одной из четырех мечетей нашего аула. Он то и научил моего деда намазу с детства, а когда подросток арабскому алфавиту, и потом постепенно чтению Священного Корана. Прожил дед Гумер 96 лет. Из них 25 лет руководил духовным обществом мусульман аула Урупского. 910 раз он прочитал Коран и знал Его почти наизусть. Наверное не было ни одной семьи в ауле, где бы он не помог похоронить усопшего по всем канонам Ислама.

У деда Гумера была исключительная память. Он помнил: как по земле Кубани шла гражданская война, когда из рук в руки переходили аулы и станицы, как наша земля слышала звон клинков, храп коней, глухую брань, стоны и крики раненных, как брат убивал брата, сын отца, как весь аул, преследуемый большевиками, в августе 1918 года, бежал из родных мест до станицы Фельдмаршальской, бросив все нажитое годами имущество.

Много трудностей пережил мой дед: тяготы братоубийственной Гражданской войны, 1932-1933 голодные годы, «плоды» «великого перелома» в ходе раскулачивания крестьянства, годы политических репрессий 30-х-40-х годов прошлого столетия. Он принимал участие в Великой Отечественной войне и восстановлении народного хозяйства после Победы. С особой болью в сердце он вспоминал, как большевики закрывали мечети, храмы и синагоги, а иногда взрывали, руководителей духовных обществ расстреливали, травили, преследовали.

Перед войной, постепенно, стала налаживаться мирная жизнь. Гумер рабо-

тал трактористом Южно-Хуторской МТС, а его младший брат Измаил учителем младших классов аульской семилетней школы. В семье появились хоть небольшие, но «живые» деньги. Но это длилось недолго. Началась Великая Отечественная война и моего деда призвали на фронт в сентябре 1943 года. Воевал он отважно в составе 4-го казачьего, гвардейского кавалерийского корпуса, был тяжело ранен под Берлином, награжден многими орденами и медалями. К медали «За отвагу» был представлен в апреле 1945 года, будучи тяжело раненным и находясь в госпитале, но получил его только 60 лет спустя после войны. По этому поводу его старший сын Асман посвятил ему стихи:

Он вел огонь из Пэ Тэ Ра –
Подбита черная «Пантера»!
Тогда в далеком сорок пятом
Отец отважно воевал
Сейчас почтенный аксакал!

Много лет спустя после войны мой дед услышал песню про то, что Победа – «*это радость со слезами на глазах*». У деда не было сомнений, что сложена эта песня про него. И не только про него, а про всех советских людей, 1418 дней и ночей ковавших на фронтах и в тьму эту долгожданную Победу. Находясь на фронте и после возвращения из войны, деду Гумеру неоднократно предлагали вступить в ряды КПСС. На что он однажды ответил зональному секретарю Успенского райкома партии так: «Спасибо за доверие. Я не могу стать членом партии. *Мой путь, это прямой путь служения Аллаху.* Я не могу сойти с этой дороги. Рано или поздно и вы вернетесь к Вере. Возможно, я до этих дней не доживу».

Но случилось по воле Аллаха так, что дед дожил до этих светлых дней, и прожил без малого сто лет, а секретарь-агитатор спился и умер от алкоголя, не дожив до пятидесяти лет.

В 1949 году местные власти закрыли последнюю мечеть в ауле, и верующие остались без места для поклонения Аллаху. Несмотря на это, они собирались в частных домах, и совершали намаз, выполняли предписания Корана и Сунны пророка Мухаммада(с.а.с.). Шли годы, но давление на верующих не прекращалось, а усиливалось, особенно на имамов (эфенди). В эти годы противостояния двух идеологий, когда любое инакомыслие подавлялось в зародыше, моего деда избрали имамом (эфенди) аула Урупского. Он с радостью приступил к исполнению своих обязанностей, а спустя две недели дед имел беседу с сотрудником КГБ, который строго предупредил его и сказал: «Никаких сборищ, пусть каждый совершает намаз у себя дома. Ни в коем случае не учить детей намазу. Боже упаси им показывать Коран».

Несмотря на угрозы и преследования дед Гумер и его единомышленники по вере, собирались в сарайчике, без электрического света, которое находилось над горой возле кладбища, и совершали вечерний намаз. В праздничные дни **Ураза-Байрам** и **Курбан-Байрам** аульчане и наши земляки, живущие за пределами аула, вносили добровольно садакзэ, фытыр, зачатэ, посещали на кладбищах могилы своих родственников, одним словом, духовная жизнь аульчан не

прекращалась в страшные годы разгрома атеизма.

Жили в стране Советов мирно, но рядом шла война с инакомыслием, с верующими, но многие не замечали этого. Дед нужен был народу своему. И он пришел, чтобы помочь верующим, взял Коран чистыми руками и стал читать. И аул стал светлее и добрее, а Уруп словно веселее журчал, когда мой дед длинные Суры читал золотым напевом. Он так читал вслух, что забывал беды и печали и как будто аул родной воскресал из огня. Многих аульчан приблизил он к Аллаху, многих научил чтению Священного Корана и намазу. И вот настали долгожданные годы для верующих всех конфессий нашей страны. Постепенно стали происходить позитивные преобразования в обществе, и верующие вышли из подполья, и стали открыто поклоняться Всевышнему. Это было конец 80-х и начало 90-х годов прошлого столетия. Тогда и родилась идея о строительстве мечети в ауле Урупском. Инициатором и вдохновителем выступил мой дед Гумер.

Несмотря на преклонный возраст, он принимал активное участие во всех субботниках и воскресниках. Мечеть строили всем миром: аульчане добровольно вносили свои месячные зарплаты и пенсии. Активное участие принимали в сборе средств начинающие кооператоры и предприниматели, живущие за пределами аула, руководители хозяйств, предприятий. Большую помощь в строительстве мечети оказал тогдашний колхоз им. Кирова стройматериалами, техникой и транспортом.

В 1998 году в торжественной и праздничной обстановке была открыта прекрасная, красивая аульская мечеть. Хочу подчеркнуть, *это была первая мечеть в Краснодарском крае.* Радости моему деду не было конца. Когда вернулся домой, сказал нам: «*Сегодня для меня и нашего аула большой праздник. Осуществилась моя давняя мечта. Мы открыли Дом Аллаха. Теперь я могу с чистой совестью предстать перед Ним. Когда к Нему вернуться, можете даже не оплакивать меня. Я прожил долгую жизнь и всегда шел по верному пути Аллаха. Амин.*».

В природе нет более чуткого прибора, чем сердце родителя. Желая лучшей доли своим детям, внукам и праправнукам, мой дед не учил нас идти легким путем, по кривым дорогам, ловчить, обходить трудности, изворачиваться, поступаться совестью. Он научил нас достоинству. *Счастливая жизнь в его понимании – это достойная жизнь.* Чутким сердцем он улавливал наши «отклонения» и спешил их выправить, научить детей *жить достойно и в нужде и в достатке* – это тончайшее искусство.

Мерилом жизни деда была совесть. Он имел большое уважение и авторитет в нашем ауле, за что аульчане удостоили его звания «*Почетный гражданин аула Урупского*».

Заботливый, строгий, но справедливый, всегда стройный и по-военному подтянутый, очень трудолюбивый и выносливый дед Гумер, много лет посвятил воспитанию подрастающего, молодого поколения в духе преданности нашему Отечеству. Удивительно стойкий, испытывавший на своем веку много трудностей и лишений, до последних дней оставался общительным и жизнерадостным человеком. Но годы брали свое,



Г. Д. Огурлов (1911-2007)

особенно сказывалась тяжелая рана на фронте, ухудшилось зрение.

Хоронили деда моего, можно сказать, всем аулом. Приехали и из дальних мест: Адыгеи, Карачаево-Черкесии, Кабардино-Балкарии и многих городов и районов Ставропольского и Краснодарского краев. В этот день, казалось, небо почернело от печали, уронили руки близкие и родные, и нам казалось, что хороним мы не человека, а светило – солнце, растерянно молчали многие аульчане.

Не успел мой дед Гумер научить меня совершать намаз и читать Коран. Несмотря на это, в первую очередь с помощью Аллаха и благодаря моих молодых братьев по вере, я научился совершать намаз и учусь чтению Священного Корана.

На сегодняшний день, я являюсь одним из активных прихожан прекрасной аульской мечети.

В советские годы безусый юнец, Я не был обучен намазу. Тайно молился мой старый дед, Сердцем похожий на рану. Всегда мне твердили: «Ты в Аллаха не верь»,

В тогдашнем безбожном свете. Теперь открываю покаянно я дверь, Прекрасной аульской мечети. В доме Аллаха стоит тишина, Желаящие молиться приходят сюда. Звучат в их сердцах аяты Корана, Всех охраняя от гнева и страха.

Сегодня духовная жизнь моего аула бьет ключом. Год тому назад прошли выборы руководителей духовного общества мусульман аула. Иمامом и эфенди избран молодой поклонник Аллаха Огурлов Сафербий Чишмаевич. Обновился коллегиальный и совещательный орган – Совет мечети. Все верующие мусульмане возлагают большие надежды на них, так как *религия становится частью существования людей.* И это прекрасно – *там, где вера настоящая в Аллаха и жизнь протекает следуя Сунне Его посланника Мухаммада (с.а.с.), всегда будет мир, согласие и благополучие.* А это было главным смыслом в жизни моего деда Гумера.

Магамет Асманович ОГУРЛОВ, аул Урупский, Успенский район, Краснодарский край





ВОЗВРАЩЕНИЕ НАШИХ ПАЛОМНИКОВ

Группа паломников из Республики Адыгея и Краснодарского края совершила Хадж на Священной Земле Ислама и благополучно вернулась на Родину. Мы пообщались с некоторыми из паломников и они поделились с нами своими впечатлениями, полученными в результате выполнения Священных обрядов вместе с огромным количеством паломников из разных уголков земли, с разным цветом кожи, говорящими на разных языках.

– Море впечатлений остается после совершения обрядов Хаджа, – говорят **Зурет Мамий** и **Азамат Агержанов**, которые побывали на Священной Земле во второй раз, – и эти впечатления настолько глубокие, что человечество еще не придумало таких слов, которыми можно было выразить их в полной мере.

Несколько миллионов паломников спокойно уживаются в одном месте без возмущений, без толкотни, без грубых слов, заботясь друг о друге и выражая любовь ко всему человечеству. На самом деле людей так много, что яблоку упасть негде, а когда встают на намаз места хватает всем. В глазах у этих людей спокойствие и доброжелательность. Подобное поведение среди такого количества людей невозможно обеспечить никакими «расчетами» и понять каким-либо «рациональным мышлением». Это явно не по способностям человека.

Более того, впечатления производят вещи, казалось бы на первый взгляд не существенные, – говорит Азамат. Не зря это место называют домом Аллаха. Во время молитвы кладешь одновременно свою голову на один коврик, расположенный в горизонтальном положении с рядом стоящим нигерийцем, корейцем, американцем, французом, и каждого из них ты чувствуешь родным человеком.

И очень важно заметить, – продолжают паломники, – что все они говорят на разных языках и все друг друга хорошо понимают. В этом есть знамение Аллаха. Здесь на родной земле, изъясняясь на родном языке со своими родными, зачастую мы не понимаем или трудно понимаем друг друга, а порой и стараемся не понимать вообще. Чувство теплоты и человеколюбия в этом месте достигает высшей точки.

При виде такого количества людей невольно задумываешься о Судном Дне, в котором будут воскрешены и собраны все люди, когда-либо рожденные на этой земле. После этого начинаешь задумываться о том, что ожидает тебя в вечной жизни, насколько твоя душа чиста, чтобы заслужить место в Раю.

Нас также удивило отношение между людьми не только паломников, но и всех жителей Мекки: это отношение продавцов, полиции, всего обслужива-

ющего персонала. Несмотря на то, что паломников очень много, местные жители очень внимательны и дружелюбны к паломникам и всячески стараются помочь каждому из них. Когда мы подошли к полицейскому, чтобы попросить подсказать нам на каком транспорте мы сможем доехать до гостиницы, он сам на своем транспорте подвез нас к дверям гостиницы. Такого отношения к простому человеку в России мы еще не видели, – говорят Зурет Мамий и Азамат Агержанов.

Зурет Мамий на этот раз совершила Хадж за свою мать, которая многие годы мечтала посетить Священные места Ислама. Копила деньги на дорогу, но ее мечтам не суждено было сбыться при ее жизни. Она покинула этот мир, не успев воплотить свою мечту в жизнь. Она была не только соблюдающей мусульманкой (делала намаз, соблюдала пост, читала Священный Коран), но и в свои далеко не молодые годы она каждую пятницу посещала коллективную молитву для того, чтобы получить дополнительные знания об Исламе. Вообще, семья Зуреты Мамий (она, ее мать и ее сын) одна из немногих семей в Адыгее, из которых три поколения вместе посещали мечеть. Ее сын Руслан тоже совершил Хадж в прошлом году, является активным прихожанином Майкопской Соборной мечети и переводчиком пятничных проповедей на русский язык.

Мы попросили паломников, которые неоднократно побывали в Хадже и, в частности, молодого хаджи **Мухарбия Меретукова**, который этом году посетил Священные земли в третий раз, рассказать о том есть ли разница в восприятии между первым и последующими паломничествами.

«При первом посещении, – говорит он, – все проходит как будто во сне, больше восторга, больше эмоций, не веришь, что все это происходит с тобой и вокруг тебя. Во второй раз больше уверенности, больше работает сознание, логика. Ты начинаешь размышлять, сравнивать, пытаешься понять что, как и почему, анализировать, делать выводы».

«Первый раз я совершил Хадж за себя, – продолжает Мухарбий. Во второй и третий раз за своих дорогих бабушку и

дедушку, которые воспитали нас, любили и вложили в нас Веру в Аллаха. Они были истинными мусульманами, выполняли столпы Ислама, старались жить в соответствии с Шариатом и воспитывали в нас эти качества. Я, находясь на Священной Земле Ислама, во время обхода вокруг Каабы на месте, где читается дуа «**Раббана атина фи дунья хасанатан уа филь ахирати хасанатан уа кьина гъазаба нар**», я, читая это дуа для своей бабушки, вспомнил, что этому ценному дуа меня в детстве научила сама же бабушка. Она еще была воспитательницей в детском садике, куда я ходил. Она ставила меня на стол и просила прочитать «**Раббана**». И я во всеуслышание читал этот дуа. И там, в Хадже, вспомнив об этом, я вознес хвалу Аллашу. Насколько Аллах Велик, что многократно возвращает человеку его добрые деяния. Тогда вряд ли моя бабушка предполагала, что этот Дуа, которому учила ребенка, будет возвращена ей на Священной Земле перед лицом Священной Каабы, и этот ребенок совершит для нее Хадж».

«Меня особенно впечатлило и восхитило, – говорит врач, кандидат медицинских наук **Аслан Цикушев**, – поведение в Хадже молодых мусульман и не только наших, но и молодежи вообще. Они имеют хорошие знания в Исламе, хорошо ориентируются в Хадже, знают, куда нужно идти, как себя вести. Они с таким усердием и настолько искренне выполняют обряды Хаджа, совершают намаз с глубокими чувствами и слезами на глазах, что это вызывает восхищение и уверенность в завтрашнем дне. Наблюдая за всем этим, я окончательно убедился в том, что только Вера в Аллаха и богообязанность способны изменить наше нездоровое на сегодняшний день общество, уберечь подрастающее поколение от пагубного воздействия разврата, алкоголя и наркотиков. Нам необходимо вернуть те национальные и семейные ценности, которыми жили наши предки и которые соответствовали Законам Шариата. Единственный путь спасения человечества – это путь Ислама».

– Ваши представления о Хадже отличались от того, что было увидено в реальности?

– Перед поездкой я много читал об обрядах Хаджа, даже описания чувств и эмоций, людей, совершивших Хадж, общался со многими из них, но то, что видишь, слышишь и чувствуешь в реальности не сравнимо ни с какими представлениями. Я понял, что в полной мере передать это невозможно. Все намного больше, сильнее и ярче. Поставив перед лицом Каабы, совершив намаз, прочитав Дуа, почувствовав вкус Священной воды «**Зам-зам**», ощущаешь необыкновенную легкость, забываешь обо всех жизненных неурядицах. Те паломники, которые перед поездкой и во время поездки жаловались на состояние здоровья: болезни ног, сердца и т.п. и те, которые приболели в связи с переменной климата, забыли о всех своих болячках, недомоганиях и «бежали» впереди меня, как подростки.

Руководитель «Наджм-тура» рассказал интересную историю, – вспоминают паломники, – про то, как американский генерал принял Ислам, который сам уже находясь на Священной Земле рассказал об этом паломникам. Когда его спросили, за какое время он сможет собрать миллионное войско, он ответил, что не может даже сразу ответить, что для этого понадобится много времени. А когда ему показали по спутниковому телевидению, что за несколько минут многомиллионная «армия» паломников становится в ряд, он сказал, что это подвластно только Всемогущему Творцу. В этот момент он понял, что Ислам – это НЕЧТО большее, чем представляют его местные власти, произнес Шихада: «**Ля иляха илляллах**» («Нет божества, кроме Аллаха») и принял Ислам.

Группа паломников благодарит главного имама Республики Адыгея и Краснодарского края **Неджмедина Абазы**, который сопровождал эту группу, объяснял все необходимое, отвечал на возникавшие в процессе Хаджа вопросы. Паломники также благодарят врача-анестезиолога Республиканской больницы **Рустама Вакажева**, который совершил Хадж в этом году во второй раз, и который оказывал в пути и в процессе Хаджа необходимую медицинскую помощь паломникам.

Соб. корр.: Л.Г. БАДИЕВА

КРУГЛЫЙ СТОЛ

У нас, в Республике Адыгея, происходит рост интеллектуального потенциала мусульманской уммы. Подтверждением тому явилось заседание «Круглого стола», организованного Муфтием ДУМ РА и КК **Емиш Н.М.** Участниками «Круглого стола» стали руководители крупных предприятий, бизнесмены, преподаватели университетов, врачи, учителя, богословы с высшим исламским образованием. Среди собравшихся было немало людей с учеными степенями.

Все они выполнили пятый столп Ислама за последние пять лет. На вопрос журналиста республиканского телевидения о том, как они пришли к Вере, что побудило их стать соблюдающими нормы Ислама правоверными мусульманами, каждый из паломников рассказал историю своего прихода к Вере. Но, тем не менее, все они выделили одну особенность, которая объединяет мусульман. Это логичность и рациональность Закона Аллаха, призыв к приобретению разносторонних знаний. Это то, что Ислам упорядочивает жизнь человека и отвечает на все жизненно – важные вопросы. И то, что люди с глубокими знаниями в разных областях науки являются истинно-верующими мусульманами. Это не исключение из правил, а закономерность.

Соб. корр.: Л.Г. БАДИЕВА

ВНИМАНИЕ!

Убедительная просьба обращаться с уважением к газете, так как приводятся имя Аллаха и аяты из Священного Корана.

Желающих прислать материалы для публикации просьба обратиться в Соборную мечеть г. Майкопа или отправить материалы в адрес редакции с пометкой: «для редакции газеты «Свет». Материалы принимаются на адыгейском и русском языках. Присланные материалы не возвращаются.

